

# 人民公社办工业的調查与研究

湖北省麻城县宋埠、中一公社的調查報告

經濟系三年級公社工業問題調查組

## 一、人民公社办工业的有利条件，和已經取得的成績。

麻城县远在57年，由于实现了农业生产跃进，成为全国仅有的皮棉亩产百斤县，就开始感到农业对工业的压力。根据这种情况，县委及时地向工商部門提出了“面向农村，支援农村，为农业服务”的方針，使工农商紧密結合，解决了当时的工农业之間的矛盾，保証了农业跃进，也使得城镇工商业成为全国城镇促进农业生产的一面紅旗（如全国聞名的宋埠鎮三）。随着58年大跃进更全面、深入地展开，就更加暴露了农业生产上的劳力、肥料、工具设备不足。农业对工业提出了越来越大的要求，这些要求靠原有的薄弱的手工业实在是滿足不了，所以在去年每个农业生产的紧张季节差不多都掀起过办工业的高潮。如春耕生产的四搶季节大搞車子化，秋收前大搞滾珠軸承化，在繁忙的三秋季节（秋收、秋耕、秋种）又要大办鋼鐵，可以說农业大跃进的过程也就是农民亲自动手大办小土工业的过程。但由于农业生产合作社的力量有限，很难抽出力量把办工业坚持下来。所以羣众諷刺去年春天办工业的情况是：“大办工业鬧轟轟，三天过后有些松，有的有人无厂长，有的有厂长又无人做工…”，可是人民公社建立起来以后情况就迥然不同了。从此就开始了农村发展工业生产的崭新阶段。这令人信服：“过去小社办不到或者不容易办好的許多事情，現在公社都可以大办特办”。这主要是因为：

1. 人民公社，一大二公，可以更有計劃地合理地安排劳动力和生产資料，这在一定的程度上解决了发展工业与劳力不足的矛盾，使社办工业有了一套固定班子，在农村真正地形成工业生产部門，为今后公社工业的发展和巩固打下了实在的基础。也因为人民公社一大二公，才能把手工业者更大規模地組織起来进行生产协作，这样就可以增产节约，造成一种新的社会生产力。如宋埠公社把一百多个以前只会做旧式农具的农村手工业者集中在一起，发展成农具机械厂，这样就可以大量制作新式农具，甚至还能造土洋結合的全套的造纸設備。同时，由于統一使用生产队上交的公积金和合理地利用设备、資源，也大大促进了生产的发展。如宋埠公社办得很起作用的榨油厂，該厂的設備是李胜管理区四生产队的动力机加野雞崗管理区的土榨湊起来的，农民称讚說这是“土設備洋打扮”。再如中一公社五一四队的水晶矿，公社化前小社无力开采，也不愿讓别的小社开采，公社建立后問題就很容易地解决了。

2. 工农商各个部門在公社的統一領導下得到了密切結合，使得公社工业能够有計劃地进行生产，解决了原高级社办工业不便組織供产销的困难。

3. 人民公社能促使社員羣众的政治思想觉悟迅速提高，公社制度的优越性使得社員羣

众的积极性空前高涨。社員羣众的干勁是发展公社工农业生产的决定性的因素。

正是由于人民公社的巨大优越性，再加上公社办工业时認真地貫彻了党的方針路綫政策原則，所以公社工业在公社建立后得到很大的发展，也有力地促进了农业生产。从宋埠中一公社的目前情况看，人民公社在办工业方面，已經取得如下的成績：

1. 公社工业大发展了。公社建立后，小工厂在农村雨后春筍般地建立了起来，在大办工业高潮中，宋埠公社由21个手工业社发展到56个厂，經過整頓現在还有53个厂，（不包括土榨坊等加工組），这就大大地改变了公社工业的面貌，形成了农具、化肥、加工、建筑等社办工业网。在这些工厂中，15人以上的厂有28个，工人数最高时达1746人，現有1212人，第一季度的工业产值已經达到232,513元，通过羣众討論保証今年工业总产值达到183万元，将为去年农业总收入的14%，为去年工业总产值的2.2倍。绝大部分工厂是因陋就簡白手起家办起来的，但其中也有12个是土洋結合的，如农具机械厂，电站（加工粮食），机制紙厂，酒精厂等（这些厂的設備也是自力更生解决的），它們是投資較多、規模較大、設備較齐全、作用較强的一批厂，成为全社工业的骨干，也是公社工业今后发展的物质基础。由于公社工业的主要骨干已具雛形，小电站正在建設，再加上已經建立起来的拖拉机站，这就給羣众显示出农村逐步工业化机械化电气化的美妙前景，鼓乍着羣众努力地更好地循着这个方向前进。

2. 社办工业从多方面促进了农业的发展。由于社办工业是在农业大跃进的要求下发展起来的，所以社办工业一經建立就立即显示出对农业的促进作用。公社办的工厂大多是为农业生产服务的，仅直接为农业生产服务的农具、化肥等厂，就要占工厂总数和工人总数的50%左右。具体說来社办工业在以下的几个方面都对农业生产起了促进作用：（1）基本上保証了农业生产資料的供应。今年农业生产資料的需要量大，但很难由社外进货，必须靠社办工业来頂事。这种变化可見宋埠公社需要的主要农具今年和去年的产供情况（見附表）。（2）使羣

宋埠公社主要农具今、去年的需要及产供情况表

农具名称	单 位	59年				58年	
		需 要 量	本社生产量	四月份 已 生 产	社外供应量	外地供应量	本地生产量
新式步犁	部	1,038	1,500	500	150	700	0
耙	张	177	200	80	0	60	30
解放水車	部	125	150	40	0	32	30
噴霧器	个	300	300		0	420	0
鋤	把	10,000	10,000	5,400	0		2,900
粪 桶	担	1,000	1,000	500	400	800	
滾珠軸承	套		5,000	820	0	360	2,225
板 車	輛	1,500	700	298	1,000(計劃)	480	120

众性的工具改革运动和社办工业网结合了起来，这样，新农具的試制推广就迅速多了。同时由于公社有了自己的农具厂就可以及时有效地在农忙季节开展工具改革，如中一公社去年抗旱时，普齐河工地原用劳力800多个，由于农具厂的工人改装了解放水車，后来只要80多人，解决了大問題。（3）为农业生产培训了技术人材。如社办工厂为生产队大批地培养了动力机的操作管理人员。

农业生产情况如何，是对社办工业能否起作用的最生动的鉴定。有这样一件事：在春耕生产的紧张时刻，宋埠公社李胜四队由于沒有办农具厂（管理区还也沒有办）制鉢器坏了很多不能及时修理，没有办法只好降低劳动定額到日做2,500个，繼續用坏的干。与此同时，工业搞得較好的拜郊管理区却在那里热火朝天地搞日做营养鉢10,000个的高工效竞赛，这个鮮明的对比使得李胜管理区的羣众認識到：“农业是少不了工业的！己自有几方便！”。

3. 社办工业支援了国家建設和其他的公社。公社办工业本身就是支援了国家建設，減少了农业需要地方需要对国家工业的要求，加速了国家工业化，同时由于公社工业发展商品生产，生产出国家需要或其他公社需要的商品，如文化用紙、陶器、炸药、硝以及鋼鐵等重要的建設物資，和手工业产品直接地为大工业和社会主义市場服务。宋埠公社今年第一季度向国家和其他公社提供了8万多元的物資。去年宋埠、中一公社各生产了几百吨鋼鐵，今年中一公社还有100多人在山里办鋼鐵。当然在办工业发展商品生产的同时，也增加了公社的貨币收入，和換回自己需要的东西。

公社工业在支援国家建設方面还表現在公社工业是根据全国一盘棋全县一盘棋的原则发展起来的，为国家下达鋼鐵任务公社就生产鋼鐵；本社生产的工业原料，如棉花，尽先滿足国家工业的需要；本公社地区的技术力量，如宋埠鎮較强的几个手工业社在发展地方工业时都支援了县厂。

4. 社办工业滿足社員生活需要。事例很多，如宋埠地区在57年，农民还有一小半（40%左右）是自己做衣服，去年也还有---些，今年就完全沒有了，都是由縫紉厂做；現在农民也很少做鞋，以往宋埠鎮的鞋业淡季很长，現在有两个鞋厂还滿足不了需要；社办建筑工业在建設新农村新居民点方面也很有成績，去年中一公社蓋了几百間新的居民住宅，估計今年秋后还要蓋得多。

5. 巩固了人民公社。工农业生产的发展是巩固人民公社的决定性因素。公社工业大大地发展了，有力地促进了农业生产，就是最雄辯地証明了：“人民公社好”。办工业壮大了公社的經濟实力；增加了公社收入，如宋埠公社办的繩袋厂，利用以前当柴燒的棉杆皮做繩袋，可使每亩棉田增加收入70.4元，而一亩单产千斤的稻田亦不过收入55元。办工业增加收入，对穷队赶富队，巩固人民公社有很大的作用。中一晏店八队办的陶器厂是穷赶富的重要措施之一，該厂年收入达4万元，为全队今年总收入的19%；同时由于人民公社实行工农业密切結合，就使得同在公社大家庭內的工人农民完全地成了一家兄弟，誰也离不开誰，社会联系加强了，人与人的關係更亲密了。宋埠公社农具厂的工人在农忙时帶着紅爐下乡給农民修理农具，因为是給本公社的农民兄弟干活，他們自覺地加夜班，每天超額50%以上，农民深受感动說：“今年的铁匠比往年好！”“這是我們本公社自己的铁匠。”

## 二、人民公社必須以农业为主，必須根据农业的需要来办工业。

人民公社发展生产实行工农业并举的方針是肯定的，而且公社办工业已經取得了很大的成績。需要研究的只是如何恰当地安排工农业生产，因为任何事物在其发展的过程中总是会不断地出現需要解决的矛盾。公社沒有办工业时，农业需要工业的支持，需要发展工业，工业办起来以后如果安排得不恰当又会妨碍农业生产，那么應該怎样正确安排工农业之間的關係呢？我們認為：

第一，必須进一步地明确公社发展生产以农业为主。

工农业生产有互相配合互相促进的一面，需要工业来促进农业生产来配合农业跃进，但这只是問題的一个方面；另一方面我們要看到工农业生产之間也是互相制約的。我国农业还没有实现机械化电气化，因而农业的劳动生产率低；农业的生产力低也制約着工业生产的迅速发展，所以工农业生产之間是矛盾統一的關係，我們在实行工农业并举时必須抓住矛盾的主要方面，促进矛盾的发展和解决。就全国范围說，矛盾的主要方面是工业，重工业，必須以鋼为綱优先发展重工业。就人民公社說，公社工业化是我們坚定不移的方向，但在目前，甚至在相当长的时期內人民公社实行工农业并举却必須以农业为主，因为：

1. 这是从全国一盘棋出发。人民公社实行工农业并举是整个社会主义建設工农业并举一部分，当前全国工农业生产的主要任务是突破鋼煤粮棉四大指标，除了个别的鋼鐵煤等任务很大的公社，一般地說，人民公社发展生产的主要任务是为完成和超额完成粮棉等指标而奋斗。为此人民公社必須集中主要力量加强农业战綫，大干苦干巧干，宋埠，中一公社为了确保全国一盘棋的胜利，把发展农业生产当作自己的主要任务，保証今年的农业生产有一个大大的跃进。这样做无疑是正确的。

2. 从整个公社的經濟条件看，目前人民公社的生产力的水平还很低，要发展农村生产力就必须首先发展农业生产。我們知道粮食是宝中之宝，只有发展了农业生产，解决了穿农吃飯問題，保証了人民的基本生活需要，才能发展其它部門的生产，創造其它的財富来滿足日益增长的需要；也只有发展了农业生产，提高了农业的劳动生产率，才能“逐步把一个适当数量的劳力从农业方面轉移到工业方面。”宋埠公社有七万多亩耕地，去年种水稻四万多亩棉花两万多亩，但因受特大的水灾減产很多，棉田的受灾面积达一万多亩，今年的粮食還不能自給，就劳力說，去年农业劳力是24,564人，占劳力总数的91%，但还是十分紧张。可見集中力量发展农业生产对人民公社說來有多么重大的意义。

3. 从发展公社工业的角度看，人民公社也沒有集中力量发展工业的条件。人民公社是集体經濟，繁荣公社經濟的人力物力財力的来源，扩大再生产的积累，都必須公社自己解决（虽然国家也有帮助）。公社虽然有大力发展工业生产的需要，但由于公社剛建立，家底子薄，不可能（目前也不應該）拿出更多的力量来办工业，只能量力而行。如中一公社，工业产值在58年工农业总产值中只占6%，由于公社办工业还不久，本身沒有积累，农业生产的积累虽在逐年增加，但也很难滿足自身的需要，尚談不到自給有余；同时由于公社工业大多是为农业生产服务，为社員（主要是农民）生活服务的自給性生产（这种情况大概在今后一个相当长的时期內不会改变）这就決定了公社工业的发展依賴于农业生产的发展。农业生产

不发展，农民的收入不提高，公社工业发展的市場原料問題就不能解决。按第一季度的工业产值計算，宋埠公社工业的社內市場占68%（中一公社的比重較宋埠公社更大得多），工业生产以农产品为原料的占30—40%，农业生产的发展水平低已經影响到現在已經办起来的工业，紡織厂肥皂厂等停办了，酒精付食品加工等厂也感到原料困难，如果公社工业还要有更大的发展，勢必在更大的程度上依賴于农业生产的发展。綜合上述的几方面情况，可見农业生产不发展，公社工业就不能得到自身发展的条件，劳力、資金、市場、原料、粮食等。如果我們不顧及客觀存在的制約關係，要片面地发展公社工业是不可能的。即令暂时地发展了，終究还会枯萎下来。这就說明，公社必須首先集中力量搞好农业生产。

第二，必須进一步地貫彻社办工业为农业服务的方針，根据农业的需要来办工业。

公社发展生产以农业为主当然不等于是只搞农业不办工业，相反，人民公社要大办发展农业生产，就必须相适应地发展社办工业。必须根据农业的需要适当地发展工业，为农业服务来保証农业生产的繼續跃进。因为目前农业生产的情况是：

农业机械化尚未实现，农业生产跃进需要大量的劳动力，但由于社会主义建設事业的迅速发展和人民公社內的工、林、牧、付、漁等多种經營的全面发展，因而今年参加农业生产的劳力数却减少了。如宋埠公社仅抽調往外地支援国家建設的就有 1,718 人，占劳力总数 6.3%。怎么办呢？可参加劳动的妇女、輔助劳力都参加了劳动，提高劳动使用率的潜力也不大，所以周总理說：“解决农村劳力不足的根本途径是提高劳动生产率，是逐步实现技术革新和技术革命，逐步实现农具的半机械化和机械化。在1958年开展的农具改革运动必须繼續进行，并且把已經證明合用的改良农具認真地推广和普及”。这种情况在中一公社看得十分明显，該公社今年农业生产跃进规划措施，主要是全面执行八字宪法（如深耕、密植、多施肥）和多投工，按去年的劳动定額計算起来，今年每亩稻田需要多投工98%，每亩棉田多投工12%。儘管挖掘了劳动使用率方面的各种潜力，但还是缺工 180 万个，占今年需要用工总数的27%。因此要保証农业生产跃进就要求工业解决：（1）生产化肥和新式农具（如深耕犁、制棉花营养鉢器，农药械等等）；（2）生产能够提高工效的改良工具来解决缺工数，保証增产措施的实现。归纳起来就是：

1. 需要工具设备。劳动生产率提高的主要标志是生产工具的改进，当前的农业生产迫切需要各种改良工具。大跃进以来工具改革运动发展得很快，但因与发展农具修造网結合得不够，因而在目前农业生产中使用新式农具的比重以及这些新式农具的利用程度还是很低的。宋埠公社的几种主要农活使用各种农具的比重可見元月份的工具統計：（見下頁）

下表表明沒有改良的工具还是很多的，依靠改良农具来提高工效节省劳力的潜力是很大的。中一公社通过精打細算挖工具改革的潜力，仅由社农具厂生产的新式农具（如密閉水車、牛、馬板車、滾珠軸承等）今年就可节省劳动日 100 万个。因而通过工具改革共解决了上述今年缺工額的70%以上。这表明看不起公社工业，認為“生产一点改良农具頂不了事”是不对的。

2. 需要肥料。当前农业跃进必須肥料挂帥，58年每亩稻田的平均施肥量已达 300 担以上（商品肥在外），今年計劃是 700 担。用肥量大了就要求提高質量，粗肥肥效低、用工大，去年用于积运肥的工已占用工总量的30%以上，今年的比重还要提高，因此必须尽可能地多用化肥土化肥。国家对农业生产的化肥供应是历年增加的。宋埠公社 5.8 年的供应量已

主要活路	使用旧农具数	使用新式农具数	使用机械数
排 漉	老式水車 2471 部	解放水車 43 部	水磅 16 部
耕 翻		双輪双鋒犁 318部	
	老式犁 2878 部	新式步犁 971 部	
	耙 2,268 部		
种 植		条播器 164 部	
收 穫		人力脱粒机 6 部	大小脱粒机14部
	镰刀 28,835 張		
运 輸		胶輪板車 238 部	拖拉机 4 台
加 工	土榨加工 占 85%	动力帶土榨工 <sup>加</sup> 占15%	
	土薯碾子加工占94%		机器加工占 6 %

达280万斤，比57年增加47.4%。今年公社計劃購買410万斤，看来国家很难滿足这样大的需要，所以必須自力更生大搞土化肥。但宋埠公社第一季度只生产了114吨土化肥，只能滿足1-3%的耕地需要，矛盾很突出，現在已經引起公社党委的注意，决定大搞土化肥土农药。

3. 农产品需要加工利用。中一宋埠公社去年因受災減产，加工任务还好解决。如果今年的跃进规划实现了，秋收后問題就大了。拿中一公社做例：估計秋后棉籽等油料有870万斤需要榨油，有3000万斤粮食需要加工，如果仅凭現有的土榨土薯土磨加工，就需要占用劳力1700人左右，为全社劳力总数的8-9%。如果不就地加工送往外地加工也很浪费劳力，唯一的出路还是发展加工工业。只要本社农具厂生产出小鋼磨5部，木龙骨机30部和用动力帶現有的土榨就可以节省劳力1100-1200个，同时由于机器加工会提高出米率，还可以节约粮食100万斤以上。

以上几点都是发展农业生产所必須解决的問題，也是农业对公社工业地方工业提出的要求，为此，社办工业必須切切实实地为当前农业生产服务。当然公社工业在主要为农业生产服务的同时也应尽可能地为人民生活为国家大工业为出口服务，公社應該保証傳統的手工业产品的正常生产滿足市場需要，也要重視小型矿产开采和磚瓦石灰等建筑材料的生产。

### 三、公社工业要整顿、巩固、提高

人民公社办工业必須根据以农业为主，工业为农业服务的原则来安排工业办多少和怎么办。既然以农业为主就不能多办，既然要为农业服务促进农业生产就必须切切实实地办好。所以概括起来就是办少办好，把公社工业整顿、巩固、提高。当然这是原则，需要具体研究

怎样才算是办少办好。

先談办少。多少是相对的，为了保证农业重点就必须縮短工业战綫，少办些工业，抽回以前由生产队調出的劳力、物資和技术設備来加强农业战綫，保证80%以上的劳力从事农业生产这样做对农业生产的好处是十分明显的。同时應該看到，少办一些工业也是工业生产本身所必須的，在大发展后的整頓巩固，和在普及的基础上提高的一个重要方法就是量中求質，把一些对于农业生产說來作用不大，生产搞得不好，經營管理不善的厂不办了，就可以集中力量更好地办那些对农业生产有作用，生产搞得較好，經管业务較方便的厂，使这些厂更快地巩固提高起来。宋埠、中一公社的工厂通过整頓巩固，月产量差不多都是成倍地增加。如宋埠公社农具厂元、二月份的产值一共只有8000多元，整厂开始的三月份一个月的产值就有9000多元，四月份更多。就整个公社的情况看也是如此，全社第一季度的工业产值20多万元，整頓巩固后，工厂数由65个精簡到52个，工人数由1746人減少到1212人，但第二季度的产值将达到40万元以上。可見，我們說的办少是极积的，办少是为了办好。既要办好农业又要办好工业，而办好也就是为了今后能办多，所以办少办好的要求是完全符合社会主义建設总路綫的。

上面說了必須办少，但是否越少越好呢？显然不是的。工农业生产之間客觀存在着比例關係，如果麦收需要一万把镰刀，在社外不能进貨的情况下，我們就必须安排一定数量的铁匠和一定数量的煤、铁、木等原材料和工具設備，在麦收前做好。这个一定数量不是由人隨意决定的。人民公社計劃經濟的优越性就在于它能够根据这种客觀存在的比例關係来有計劃地安排工农业生产，公社工业需要办少正是客觀比例關係的原則要求，具体到每个公社說，少到什么程度才恰当？这必须根据农业的需要，工业現有的生产能力，社外的进貨量以及原材料的充裕程度等具体条件来具体分析。就宋埠公社的情况說，不是为农业生产服务的厂是搞得多了一些，如紡織、建筑材料、酒精等。但就工业整頓后的全社情况看并不多，公社管理区两级办的工业只占用总劳力的3.2%，而且其中的绝大部分是非农业人口，真正是从生产队調来的只佔全社劳力总数的0.8%，直接为农业生产服务的厂尚不能滿足农业生产的需要，据4月下旬統計，全社还有大部分农具沒有修理，急需用的镰刀修理了的只有15%，这多少有些影响农业生产，所以我們說工业必須少得合乎比例。公社計劃應該力求正确地反映这种比例關係，而且應該能及时地反映客觀比例的变化，因为农业生产的季节变化大，公社內的工农业之間的比例關係在一年中是有显著变化的。

再說办好。工业办好就是在以农业为主，工业少办的前提下，为当前的农业生产服务好，而且工业本身得到整頓巩固提高。具体說来：

1. 根据切切实实为当前农业生产服务的方針将公社工业加以整頓。既然公社工业要办少，就必须把有限的力量集中起来确保为农业生产服务的重点，在具体做法上宋埠公社是正确的，他們一方面不办了或停办了一些对当前农业生产沒有多大作用的厂，使一些可以生产农业生产資料的行业都生产农业生产資料。这样整頓以后，虽然整个工业战綫縮短了，但为农业生产服务的工业却加强了，直接为农业生产服务的工厂在整个公社工业中的比重由过去的41%提高到47%，工人数由46%提高到50%；另一方面在为农业生产服务的工厂里更进一步地貫彻正确的生产方針，根据切切实实地为当前农业生产服务的要求来重新制訂规划安排生产。如农具厂以前的规划是机械厂，产品計劃差不多全是机械，很难完成，有些脱离农业

生产实际，現在改了。

2. 将必須办的工厂切实办好，巩固提高。如上述的宋埠公社的情况，农具修制的需要大，但生产能力小，怎么办？目前大发展农具厂是不可能的，那来劳力？即令是能够从农业上抽調一些劳力也不能解决当前的问题。最好的办法还是挖掘潜力，巩固提高現有的工厂。把那些必須办的厂尽快地定下来，定人定型定規模，加强领导全面抓生产抓思想抓生活。所謂提高不外是两件事：（1）提高劳动生产率；（2）提高群众运动，公社工业亟須把群众运动和科学管理結合起来，改善經營管理，把轰轰烈烈的小土羣运动提高为以技术革命为中心的增产节约运动，必須积极地提高劳动生产率，增产节约，革新技術，逐步地由土到洋，这是公社小土工业的根本問題。

應該強調，集中力量办好直接为农业服务的工业，特別是大力巩固提高农具厂是公社具体实行工农业并举的關鍵問題。

3. 要因地制宜。农业生产提出的需要很多，要滿足这种需要就必须巩固提高現有的公社工业，但是我們还要看到，公社工业經過整頓巩固提高之后，也还是不能一一滿足农业生产的需要，其实，农业生产提出的这些需要并不一定全部要公社工业来解决，城市工业能供应的，公社工业就不應該再搞。所以公社工业必須量力而行，集中力量办好必須办而本地有条件办的工业，滿足自己的需要，同时发展商品生产，用自己因地制宜生产出来的东西換回自己需要的但不能生产的东西。如中一公社历来不会做农业生产需要的蓑衣斗笠，今年的需要就是用公社生产的大鍋和别的公社交換來滿足的。另一方面也因为公社工业負担着为国家大工业和社会主义市場服务的任务，應該发展商品生产，但公社工业发展商品生产必須在国家計劃的組織下，以补充国家工业的不足来滿足市場需要，而不应和城市的現代化工业爭原料。为此公社工业必須因地制宜地和国营工业和别的公社进行合理的生产分工。特別是要明确各級地方工业（专县社）間的分工协作關係。只有这样才能以消耗較少的劳动来取得較大的經濟效果，达到办少办好的要求。

4. 应当强调公社工业要切切实实地为当前的农业生产服务，但是在不影响当前农业生产前提下，應該注意为农村工业化、农业机械化、电气化做准备。只顧眼前，看不到随着农业生产的发展、农业机械化的逐步实现会对公社工业提出什么样的要求，也会造成今后的被动。應該認識到巩固提高办少办好就是为給今后的发展准备技术力量，干部管理經驗，設备、資金以及原料市場。我国一穷二白，办工业只能白手起家因陋就簡，但絕不能因此就不在事先尽可能地多做些准备。看来农村要发展工业，沒有一定的技术設备干部經驗是不行的。因此那些对当前农业生产的作用不大但对今后的发展說来有很大意义的工业，如宋埠的小电站，只要是力所能及，我們也应该尽力地把它办好。

最后，公社办工业要搞好統一領導分級管理和統一計劃分工协作。

搞好統一領導分級管理，正确处理大集体（公社）和小集体（生产队、原高级社）之間的關係，是整頓巩固人民公社的關鍵問題，人民公社的能否巩固对社办工业的前途当然有决定的意义；另一方面，因为公社各級之間的關係也直接反映着工农业生产之間的關係。直接搞农业生产的是生产队，而工业生产主要是公社一級办的厂（宋埠公社在整頓体制前，公社、管理区两级办的厂有46个，佔工厂总数74%，占工人总数90%，其中公社厂的第一季度产值占全社总产值的70.2%）直接由公社抓，因此要处理好工农业之間的關係，就必须搞好

公社和生产队之間的關係，必須在統一的領導下搞好分級管理。

前面說，人民公社一大二公的優越性是公社辦工業的有利條件，但在前一階段也存在着大集體（公社）集中過多和不承認小集體所有的現象，因而多少有些影響羣眾和生產隊的生產情緒，也造成公社管理區管理生產的困難，同時由於將生產隊的勞力物資抽調得多了一些就影響了農業生產。通過整頓公社體制和根據有利於生產（主要是有利於農業生產）的原則進行工廠下放，問題已經基本上得到了解決。但是工廠下放後也還是存在一些問題，如由於農業生產忙，一些應該辦好的廠也無人負責。以前集中過多不好，現在也有各顧各的現象。如上面說的宋埠榨油廠，整頓體制時下放給野鴨崗管理區，可是李勝管理區的人不答應，要動力機，硬把自己的機器抬回去了，幾乎弄得油廠垮台。這些事實說明，人民公社實行工農業並舉時要解決這樣的一個矛盾：如何既有人民公社一大二公的優越性，能統籌兼顧工農業生產；又有小集體的所有，能夠發揮生產隊辦工業的積極性和使生產隊有足夠的力量來搞好農業生產？當然，事實也說明這個矛盾是可以解決的，因為我們的人民公社和生產隊之間的利益是完全一致的。

矛盾能够得到完滿地解决是因为貫彻了統一領導，分級管理，分級核算，等價交換等原則。即一方面，公社把以前統上来的物資勞力退還給生產隊，少數因生產需要實在不能退還的，也都承認歸生產隊所有。根據生產隊的意見通過等價交換使生產隊的利益不受損失，同時實行工廠下放，把那些生產隊能辦而又願意辦的廠都下放給生產隊，讓生產隊多辦廠。如中一公社工業整頓後的情況：公社只辦了五個廠，五個管理區只辦了一個廠，生產隊辦了三十一個廠。工廠下放給生產隊就可以直接地更密切地和農業生產結合，更好地為農業服務；就可以使工業更靈活地做到農閑時多辦，農忙時少辦，解決了工農業之間爭勞力的矛盾。這樣做，既發揮了生產隊辦工業的積極性，也使公社能集中力量抓好農業生產。另一方面，公社根據整個公社發展工農業生產的需要與可能和生產隊協商規劃，統一安排公社。各管理區、各生產隊辦哪些工業，做到在統一的領導下分級管理分工協作。我們覺得工廠下放後公社工業要加強領導，統一安排。不加強領導，任其自流，無論對公社工業生產或是對公社的鞏固都是不利的。一定要辦而生產隊又不能辦（或不願辦）的工業，公社一定要抓起來。事實證明，如果真正是对生產有利對生產隊有利的事，就是公社辦，只要向羣眾講清为什么要辦，尊重生產隊的意見，生產隊也是積極支持的。生產隊的干部羣眾並不象一些人所想像的那樣，在承認小集體所有之後就不顧全大局了。事實證明，黨的政策是正確的英明的。在目前的條件下，大集體的全面安排、人民公社一大二公的優越性，只有在承認小集體所有之後，在羣眾心情舒暢自覺自願的基礎上，才能得到完滿的實現。如一再提到的李勝四隊，在承認小集體所有政策兌現以後全社規劃工業生產時，由於各生產隊一致認為油廠繼續辦下去的好處很大，因而他們認識到以前把機器抬走的做法不对，於是自覺地想辦法解決困難把油廠再搞起來。可見實行分級管理以後仍然可以發揮人民公社一大二公、統一安排的優越性，同樣能办好工業。

人民公社辦工業也必須根據工農商並舉的方針搞好工商協作共同為農業生產服務。公社工業和商業部門廣泛地建立合同關係有很大的意義，商業部門要幫助公社工業解決原料、技術、供銷業務等問題。為此，人民公社發展生產，一定要作好工農商密切結合的統一的經濟計劃，使它們互相配合互相促進。我們一定要努力办好這件事。要發揮人民公社一大二公能夠進行統一安排的優越性，就必須有一個優越的科學的統一的經濟計劃。